

【编者按】

8月13日，市委、市政府召开全市人才工作会议，发布了人才发展新政25条，表彰了2015年“甬城英才”各奖项获得者。会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记在浙江考察时的重要讲话精神，坚定不移实施人才强市战略，加快打造“蔚蓝智谷”和人才生态最优城市，让宁波成为四海英才寻梦、追梦、圆梦之城，为落实“四个全面”战略布局、推动宁波跻身全国大城市第一方阵提供坚实的人才支撑。

对此，我市各县（市）区、开发区根据会议精神，对照本地人才发展实际，加强创新创业平台建设，优化人才发展环境，用实际行动，力争推进本地的人才工作呈现新面貌，取得新成效。

大手笔栽“梧桐树”

建设高端创业创新平台，吸引高层次人才落地生根

栽得梧桐树，方有凤来栖。

针对我市引才工作的短板，各地认真贯彻落实全市人才工作会议精神，加谋划建设一批高端创业创新平台，力争形成招才引智的强大虹吸效应。

余姚市突出高端化、智慧化、低碳化、特色化发展，高标准推进浙江“千人计划”余姚产业园开发建设，并以宁波智能制造产业研究院成立为契机，加快“千人计划”产业化项目、科研院所引进落户，推动园区成为省内领先、国内一流的科技创新核心区。

全市人才工作会议上授牌成立了宁波“千人计划”产业园生命健康（宁波）园区，宁海县加快产业园建设进度，推进中科院上海药物所宁波生物产业创新中心一期、二期建设，规划启动上海药物所宁波实验动物中心、宁波国际医疗装备研究中心等重大项目。

在鄞州，加快构建“专业孵化+创业导师+天使投资”的新型科技创新创业体系，以科技大厦、科技信息孵化园为“中心”，以中物院宁波军转民科技



全市人才工作会议上表彰宁波市“甬城英才”奖获奖人才。

园、清华长三角宁波科技园为“两翼”，建成6家区级以上孵化器，可用孵化面积近20万平方米。

北仑区加快梅山国际海洋生态科技城建设、推进中科院上海有机化学研究所宁波新材料创制中心项目的签约落户。其中，意大利CSMT（中国）中心项目，初期将搭建国际技术转化公共服务平台，将有100名以上的意大利专家常年在这里工作和生活；中期将与意方合作成立CSMT（中国）中心孵化器，并规划建设“意大利智能创新产业园”，引进意大利高新技术企业；远期将配套建设国际应用技术学院，培养一批能够促进国际领先技术向本土转化的应用型人才。

象山县正全力谋划打造海洋科技人才创业园，瞄准海洋生物产业，大力引进海外高层次人才。先期将租赁产业园区闲置厂房，后期将规划100亩土地，目前已确定第一批入园，另有3个海外高层次人才领衔的科技型项目拟第二批入园。

在慈溪，重点打造“上林英才”链式平台、“众创空间”“虚拟空间”三大平台体系。通过建设“上林英才”研发

本报记者 黄合 通讯员 勇祖轩

务城海曙园区、启运86微电影主题文化创意产业园等建设，进一步明确功能布局，完善产业规划。

在江北，正在筹划设立众创平台建设专项资金，重点建设5万多平方米的“北岸苗圃”，推广孵化平台建设“蓝野模式”，引导优势企业、社会资本参与“苗圃”“孵化园”等建设。

从“跟跑者”到“领跑者”

落实涉企政策，发挥企业引才用才主体作用

“全面落实涉企人才政策，全力支持企业建设人才开发平台，使有条件、有实力的企业实现从‘跟跑者’向‘领跑者’的跨越。”

这是此次全市人才工作会议提出的明确要求。与此相呼应的是，人才发展新政25条专门给企业送上“大礼包”，希望通过政策支持，真正让企业这个引才用才的主体发挥出巨大能量，让人才成为企业转型发展的核心动力。

鄞州区企业研发机构已形成梯队发展格局，累计拥有国家级企业技术中心5家，省市级197家，各级各类企业工程技术中心（研发机构）总数达1535家，规上企业建立研发机构比例将近70%。下一步，该区将继续鼓励企业设立研发中心、工程技术中心、实验室和创新团队。



8月13日的全市人才工作会议现场。

打非治违 严格监管 转型升级

——市国土资源部门构建矿山管理新格局

本报记者 孙吉晶 通讯员 王江 庄芬芬

矿山监管、整合以及生态环境治理，是一个系统性的课题。如何合理利用资源保障经济社会发展又切实有效保护好环境，这不仅体现各级政府的决心，也展现了主管部门的执行力。从“四边三化”到如今推开的“两路两侧”矿山整治，我市以高压手段打击违法行为，加大监管力度，促进矿山转型升级。目前，全市矿山良性循环开发利用已基本形成格局。



治理前的小港滨江汽车城南侧山体边坡。（孙吉晶 摄）



治理后的小港滨江汽车城南侧山体边坡。（孙吉晶 摄）

生态复绿

位于北仑小港街道新建村附近的大碶浃江汽车城，南侧背靠一座山坡。以前这里是座矿山，荒废后就一直岩石裸露、寸草不生。如今通过坡面整治，乱石山重新穿上了绿衣裳，焕发出新的生机。工程技术人员说，这处山体坡度有80多度，因此采用了长袋法护坡治理的施工工艺，这在同类工程中尚属首次，同时也是地质环境恢复治理的一次有益尝试。

如果说北仑小港滨江汽车城配套设施南侧山体边坡治理工程，是我市矿山“先开采、后治理”的一个成功案例，那么位于余姚低塘街道郑巷村杭州湾跨海大桥余慈连接线东侧的赤山采石场则是矿山“边开采、边治

还历史欠账

理”的典型。

赤山采石场采矿点已经开采了16年，先后出让采矿权3次，最近一次采矿权于2009年出让，于2009年4月20日颁发采矿许可证。为解决开采过程中带来的环境污染、水土流失等一系列问题，矿山经营主韩文学自行出资800多万元，对2.5万平方米的矿区山坡进行了复绿整治。“在余姚的矿山里，这里规模不算最大，但生态治理工作做得很好。”余姚市国土资源局有关人士如此评价。笔者看到，在赤山采石场，曾经满目疮痍的矿山边坡，又一次披上了绿色的新装，乔木、灌木、草皮郁郁葱葱。

从“光开采、不治理”，到“先开采、后治理”，再到目前的“边开采、

边治理”，这一转变背后是我市清查严打、推进矿山环境整治的决心和实际行动。

近年来，我市摸清持证矿山开发利用现状和废弃矿山底数，对历史矿山、矿山生态治理备用金、矿山矿区标识、矿产资源开发利用方案执行、矿山企业越界开采等情况进行专项清理。根据调查摸底情况，编制《废弃矿山治理三年行动计划》，将所有未治理的废弃矿山纳入治理计划，全市累计治理废弃矿山284座，建设绿色矿山38座。同时，我市完善矿山生态环境保护机制。建立“谁开发谁保护、谁破坏谁恢复”的矿山环境治理新机制，全面执行治理备用金制度，并且边坡治理标准从2003年的25元/平方米大幅提高到目前的不低80元/平方米。截至目前，全市累计收取治理备用金超过6.7亿元，专项用于废弃矿山治理。

量，强化开发过程监管。委托专业中介机构，每月一次对矿山开采进行检查。开展矿政管理诚信体系建设，按季度对矿山企业资源开发利用、安全生产落实、生态环境保护等情况进行考核打分，年终对每座矿山进行综合评比排名，制定奖惩措施，并进行公告，倒逼企业依法开采。我市还重心下移，将矿产资源开发监管延伸到基层村。

综合施策

通过建立完善持证矿山行政监管、日常巡查、越界开采和无证开采矿产资源行为的执法监察、行政审批事项监管、年检整改和诚信考核等机制，我市对违法违规行为实行“零容

转型升级 优开发布局

近年来，我市不断提高门槛，提升矿山开采规模。同时科学选址，优化开发布局，按照禁采区禁止开采、限采区限制开采、开采区聚集开采的要求，实行环保、安监、公安、林业、国土、水利等相关部门联合踏勘，共同研究决定矿区范围，关闭小型矿山。目前持证在采建筑石料矿山企业82家，采矿权总数本轮规划实施中又压缩了50%多。在数量大幅压缩的同时，矿山生产规模有了大幅提升，从上世纪的平均年产不足5万吨，到目前全市矿山平均生产规模达到90万吨。眼下，东钱湖童山、北仑郭巨洋涨村、奉化莼湖、西坞等矿区加大整合力度，培育大型矿业产业基地，实现资源规模化、集约化开发。4个整合矿区矿山数将由原来的15家减少到4家，最大开采量达到3.2亿吨，累计可平整矿地7000多亩。此举将实现矿产资源与土地资源的综合利用，达到社会效益、生态效益和经济效益的相统一。

规划管控

我市打出依法矿政管理、依法行政的组合拳，有效扭转了矿山越界开采频发、矿产资源开发秩序持续恶化的态势，矿山整治取得明显成效。目前，市国土局按照“压缩数量、扩大规模、合理布局、生态优先”的总体思路，正在抓紧编制宁波市“十三五”矿产资源开发利用总体规划。新规划将以生态保护为核心，在保护生态环境的前提下，为经济建设做好矿产资源保障。规划将严格划定矿产资源禁采区，全市绕城高速以内，铁路、高速公路、主要干线可视范围及城镇周边地区，风景名胜区、自然保护区、水源地保护区等一律划为禁采区，不允许开采。

严市场秩序

市国土资源局有关人士表示，当前，要围绕“两路两侧”环境整治目标，进一步加快推进矿山生态环境整治工作。各地要充分利用“两路两侧”生态环境整治、新一轮矿产资源规划修编的有利契机，深入谋划研究，综合利用经济、法律、行政手段，加快推进矿山整合升级。对严重影响周边环境的、到期的，坚决关停一批；对低小散矿区，坚决整合一批；对不执行开发利用方案严重违法的，坚决吊销一批。对集中连片的废弃矿山，有条件的实行整理性开采，既解决环境问题，也可以整理出土地资源。